

КАВКАЗЪ

1865

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

ГОДЪ XX.

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

ЗА ГАЗЕТУ КАВКАЗЪ, БЕЗЪ КАЗЕННЫХЪ ПРИБАВЛЕНІЙ

ЗА ГАЗЕТУ КАВКАЗЪ, СЪ КАЗЕННЫМИ ПРИБАВЛЕНІЯМИ

БЕЗЪ ДОСТАВКИ:		СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕ- СЫЛКОЮ:		ЗА ОДИНЪ МѢСЯЦЪ ПРИБАВЛЕНІЯ БЕЗЪ ДОСТАВКИ:		БЕЗЪ ДОСТАВКИ:		СЪ ДОСТАВКОЮ.	
На годъ.....	8 р. 50 к.	На годъ.....	9 р. —	На годъ.....	4 р. 50 к.	На годъ.....	12 р. —	На годъ.....	12 р. 50 к.
— полгода.....	4 . 50 .	— полгода.....	5 . —	— полгода.....	2 . 25 .	— полгода.....	6 . —	— полгода.....	6 . 50 .
— 4 мѣсяца.....	3 . 50 .	— 4 мѣсяца.....	4 . —	— 4 мѣсяца.....	2 . —	— 4 мѣсяца.....	4 . 50 .	— 4 мѣсяца.....	5 . —
— 1 мѣсяць.....	1 . —	— 1 мѣсяць.....	1 . 50 .	— 1 мѣсяць.....	50 .	— 1 мѣсяць.....	1 . 25 .	— 1 мѣсяць.....	1 . 50 .
За 1 номеръ для подписчиковъ.....	10 .	За 1 номеръ.....	25 .	За 1 номеръ.....	10 .				
— — — для прочихъ.....	15 .								

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ Конторѣ Редакціи ежедневно. ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ взимается по 1/4 к. с. съ буквы и цѣфы мелкаго шрифта или 12 к. за строку. При употребленіи крупныхъ и фигурныхъ шрифтовъ и пробѣловъ, плата назначается за мѣсто, т. е. по 12 коп. за строку. За употребленіе рамокъ, украшеній и полиграфическихъ цѣнъ назначается по условію. За размѣну при газетѣ отдельныхъ объявленій назначается 10 р. съ тысячи экземпляровъ.

Подписка на 1865 годъ принимается: Въ Тифлисѣ: въ Редакціи и въ губ. почтовой конторѣ. — Въ С.-Петербурѣ: въ газетной экспедиціи С.-Петербургскаго почтамта и у книго-продавца Сеньковского и К^о. — Въ Москвѣ: у Ѳ. О. Свѣшниковъ.

СОДЕРЖАНІЕ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ. ВЫСОЧАЙШЕ приказы по кавказской арміи съ 12-го по 16-ое января. 1865 года. **КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.** Приказы по кавказской арміи. Приказъ по Управленію Намѣстника Кавказскаго. Екатеринодаръ. Опроверженіе политическаго извѣстія. **ОБОЗРѢ НАУКЪ, ИСКУССТВЪ, ПРОМЫШЛЕННОСТИ И ПРОЧ.** **ГЕОГРАФИЧЕСКОЕ ИЗВѢСТІЕ.** ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ. **МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.**

Цесаревича полка Поручикъ **Клязь Церетели**, за границу: въ Италію, Швейцарію, Францію, Англию и Германію на 6-ть мѣсяцевъ.

Января 11-го, въ С.-Петербурѣ. Назначаются: Командиръ 1-го Каспійскаго Флотскаго экипажа, Капитанъ 1-го ранга **Давидовъ** 1-й Начальникомъ Бакинскій морской станціи, съ зачисленіемъ по Флоту.

Января 10-го, въ С.-Петербурѣ. Производятся: по вѣдомству Интендантскому: изъ Коллежскихъ въ Статскіе Советники: Членъ Общаго Присутствія Интендантства Кавказской Арміи, **Безрицковъ**, съ 17-го декабря 1863 года. Засѣдающій въ Общемъ Присутствіи Тифлисской Коммисариатской Комисіи съ правомъ голоса, **Канановъ**, съ 20-го ноября 1864 года; изъ Надворныхъ въ Коллежскіе Советники: Коммисариатскихъ Комисій: Ставропольской, Членъ Общаго Присутствія **Милосъ**; старшій контролеръ Интендантства Кавказской Арміи **Андреевскій**, съ 9-го декабря 1864 года. Переводится: По Инспекторской части: сверхштатный части: сверхштатный чиновникъ Бакинскаго Губернскаго Правленія Коллежскій Регистраторъ **Софиевъ** — въ Управленіе Бакинскаго Жандармскаго Штабъ-Офицера, Письменнымъ Переводчикомъ. Опредѣляется въ службу: По вѣдомству Медицинскому: окончившій курсъ въ Императорскомъ Харьковскомъ Университетѣ съ званіемъ Декари, **Литескій** — въ Конно-Артиллерійскую № 12-го батарею Кубанскаго Казачьяго войска Лекаремъ. Увольняются отъ службы: Аудиторы, Коллежскіе Регистраторы: за болѣзнію: Кавказскаго Линейнаго № 16-го баталіона **Поповъ**; по прошенію: по Инспекторской части: Письменный Переводчикъ Управленія Бакинскаго Жандармскаго Штабъ-Офицера, Губернскій Секретарь **Колубанскій**.

Уволенный отъ службы провіантскій Коммисіонеръ Коллежскій Секретарь **Радзевичъ**, по суду оказался виновнымъ въ неправильномъ расходованіи казенныхъ денегъ, при командированіи его въ 1852 году, для заготовленія провіанта маршевымъ баталіонамъ и въ 1853 году, за денежную суммою, вывезенъ эти деньги въ расходъ на такіе предметы, на которое вовсе никакого расхода не было; допущеніи въ отчетности фальшивыхъ росписокъ въ полученіи денегъ; не сдачѣ укрупочныхъ матеріаловъ, по доставленіи денегъ, и вообще въ дѣйствіяхъ по обимъ операціямъ, съ корыстною цѣлью, — чрезъ что причинилъ убытка казнѣ на 1567 руб. 75 коп., коихъ до настоящаго времени не пополнилъ. За преступленія это, подсудимый Радзевичъ, на основаніи закона, подлежитъ лишенію чиновъ, всѣхъ особенныхъ лично и по состоянію присвоенныхъ ему правъ и преимуществъ и ссылкѣ на житье въ Томскую губернію. Но принявъ во вниманіе слѣдующее обстоятельство: находившійся подъ судомъ, уволенный отъ службы въ 1857 году и то, что послѣ совершенія имъ преступленія состоялись два Всеплодотворительнаго Манифеста; — Я подтверждаю: считать его исключеннымъ изъ службы и причиненный имъ казнѣ убытокъ, въ количествѣ 1567 руб. 75 коп., по силѣ VI ст. Всеплодотворительнаго Манифеста 26-го августа 1856 года, взыскать съ него въ одномъ количествѣ, обративъ на это удержанное у него половинное жалованье, собственное его имущество, какое окажется по розысканіи, и находящійся въ Ставрополѣ домъ, если жена Радзевича не докажетъ, законнымъ образомъ, что домъ этотъ достался ей въ приданое отъ родныхъ.

Конфирмацію сію Государь Императоръ, въ 11-й день декабря 1864 года, Высочайше соизволилъ утвердить. Подлинный подписалъ: Главнокомандующій, Генералъ-Фельдцейхмейстеръ **МИХАИЛЪ**.

ПРИКАЗЪ

по управленію намѣстника кавказскаго.

Его Императорское Величество, въ присутствіи своемъ въ С.-Петербурѣ, декабря 30-го дня 1864 года, соизволилъ отдалъ по Управленію Намѣстника Кавказскаго слѣдующій Приказъ. Производятся за отличіе по службѣ: Въ дѣйствительные статскіе советники: статскіе советники: председатель ставропольской Казенной Палаты **Ломизе**, чиновникъ особыхъ порученій V класса при Намѣстникѣ Кавказскомъ **Графъ** и исправляющій должность управляющаго медицинскою частью гражданскаго вѣдомства на Кавказѣ **Собольщиковъ**. Въ статскіе советники: коллежскіе советники: старшій помощникъ правителя дѣлъ совѣта Намѣстника Кавказскаго **Индутный-Спафарій**, председатель археографической комисіи при Главномъ Управленіи Намѣстника Кавказскаго **Бердеевъ** и редакторъ временнаго отдѣленія по дѣламъ гражданскаго устройства Кавказскаго и Закавказскаго края **Сухаревъ**, изъ нихъ со старшинствомъ: первый — съ 19 августа и второй — съ 24-го декабря 1863 года. Въ коллежскіе регистраторы: учитель приготовительнаго класса владикавказскаго горскаго училища **Никольченко**, со старшинствомъ съ 18-го августа 1861 года.

Подписалъ: Намѣстникъ Кавказскій, Генералъ-Фельдцейхмейстеръ **МИХАИЛЪ**.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Высочайшіе приказы по кавказской арміи.

Января 12-го, въ С.-Петербурѣ. Увольняются: отъ службы: за болѣзнію: ранѣ происходившею: по Ирегулярнымъ войскамъ: Кубанскаго Казачьяго войска Сотникъ **Чумаченко**, Всауломъ и съ мундиромъ.

Утверждаются конфирмація: Его Императорскаго Высочества Главнокомандующаго Кавказскою Арміею, надъ уволеннымъ отъ службы изъ бывшаго Кавказскаго Линейнаго (нынѣ Терское) Казачьяго войска, Хорунжій **Гадзевымъ** который, за участіе въ кражахъ, лишается всѣхъ особенныхъ, лично и по состоянію присвоенныхъ ему правъ и преимуществъ, знака отличія Военнаго ордена, серебрянной медали за спасеніе погибавшихъ и ссылается на житье въ Томскую губернію.

Января 13-го, въ С.-Петербурѣ. Переводится: По Линейнымъ баталіонамъ: № 1-го, Прапорщикъ **Каташевъ** — въ 111-й Пѣхотный Донской полкъ; № 2-го, Прапорщикъ **Гавериловъ** — въ 2-й Гренадерскій Ростовскій Принца Фридриха Нидерландскаго полкъ; № 35-го, Прапорщикъ **Палеловъ** — въ 3-й Гренадерскій Короля Фридриха Вильгельма IV полкъ; Артиллерійскихъ бригадъ: 21-й Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Ольги Евдокоровны, Поручикъ **Флосицкій**, въ 7-ю Парковую Артиллерійскую бригаду.

Января 14-го, въ С.-Петербурѣ. Зачисляются: По Пѣхотѣ: Себидажскій участковый Засѣдатель въ Ленкоранскомъ уѣздѣ, Штабъ-Капитанъ Кавказскаго Линейнаго баталіона № 12-го **Пезаровіусъ**, по Армейской Пѣхотѣ съ оставленіемъ въ настоящей должности; Переводится: По Кавалеріи: 5-го Уланскаго Литовскаго Его Императорскаго Высочества Эрцгерцога Австрійскаго Альберта полка Корнетъ **Султанъ-Бекъ Керимъ-Бекъ-Олы-Султановъ** — въ Кавказскій Линейный баталіонъ № 20-го, съ переименованіемъ въ Прапорщикъ.

Января 15-го, въ С.-Петербурѣ. Назначаются: По Пѣхотѣ: Старшій Адъютантъ Управленія Тифлискаго Генералъ-Губернатора, состоящій по Армейской Пѣхотѣ Капитанъ **Лорисъ-Меликовъ** — для особыхъ порученій къ Тифлисскому Генералъ-Губернатору, съ оставленіемъ по Армейской Пѣхотѣ; 13-го Лейбъ-Гренадерскаго Эриванскаго Его Величества полка Штабъ-Капитанъ **Клязь Тарханъ-Моуравовъ** — Старшимъ Адъютантомъ въ Управленіе Тифлискаго Генералъ-Губернатора. Состоящій по Армейской Пѣхотѣ Подпоручикъ **Нащискинъ** — въ Кавказскій Линейный баталіонъ № 12-го; въ Пѣхотные полки: Кавказскихъ Линейныхъ баталіоновъ Прапорщикъ № 6-го **Котроховъ** — въ 91-й Двинскій; № 10-го, **Давидовскій** — въ 90-й Онежскій. Отчисляется: По Генеральному Штабу: Дивизионный Квартирмейстеръ Кавказской Гренадерской дивизіи Капитанъ **Висковатовъ**, отъ настоящей должности, съ оставленіемъ по генеральному Штабу. Увольняются: Въ отпускъ: 17-го Драгунскаго Ствельскаго Ея Императорскаго Высочества

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОЙ АРМІИ.

Января 14-го дня 1865 года, № 4. Въ г. Тифлисѣ. 1-й Бригады Терскаго казачьяго войска Хорунжій **Гадзевъ**, по суду оказался виновнымъ въ участіи въ кражѣ домашняго скота; — а потому Я конфирмовалъ: подсудимаго Гадзева, по лишеніи знака отличія военнаго ордена, серебрянной медали за спасеніе погибавшихъ и всѣхъ особенныхъ лично и по состоянію присвоенныхъ ему правъ и преимуществъ, сослать на житье въ Томскую губернію.

Конфирмацію сію Государь Императоръ, въ 17-й день декабря 1864 года, Высочайше соизволилъ утвердить.

5-го Пѣшаго баталіона Кубанскаго казачьяго войска Сотникъ **Галушко**, по суду оказался виновнымъ: въ кражѣ вещей и денегъ на сумму свыше трехъ сотъ руб., буйствѣ и нетрезвомъ поведеніи; — а потому Я конфирмовалъ: Галушко, по лишеніи ордена Св. Анны 4-й ст. съ надписью «за храбрость», знака отличія военнаго ордена подъ № 101136, медалей серебряной за защиту Севастополя и бронзовой въ память войны 1853—1856 годовъ и всѣхъ особенныхъ, лично и по состоянію присвоенныхъ ему правъ и преимуществъ, сослать на житье въ Томскую губернію, съ воспрещеніемъ всякой отлучки изъ мѣста, которое будетъ назначено ему для жительства, въ продолженіи двухъ лѣтъ и потомъ выѣзда въ другія губерніи и области Сибири въ продолженіи четырехъ лѣтъ.

Конфирмацію сію Государь Императоръ, въ 17-й день декабря 1864 года, Высочайше соизволилъ утвердить.

Екатеринодаръ. Войсковой старшина А. Писоплятки учредилъ въ г. Екатеринодарѣ первоначальное училище съ пансіономъ при немъ, для доставленія средствъ воспитанію и образованію дѣтвкамъ

всѣхъ состояній и вѣроисповѣданій, преимущественно же дочерямъ бѣдныхъ родителей. Учредитель пожертвовалъ для помѣщенія этого училища два дома и ассигновалъ на содержаніе его изъ своихъ доходовъ по 2600 р. с. въ годъ. Училище состоитъ изъ двухъ классовъ; впоследствии, когда средства его увеличатся, предполагается открыть еще одинъ классъ.

Предметы преподаванія слѣдующіе: 1) законъ Божій, (главныя молитвы, краткая священная исторія, краткій катихизисъ и чтеніе Евангелія); 2) русскій языкъ (чтеніе, письмо, грамматика и практическія упражненія); 3) ариметика; 4) начальныя основанія географіи; 5) чистописаніе и рисованіе; 6) пѣніе; и 7) рукодѣліе и хозяйство.

Согласно цѣли учрежденія училища надзирательница его и ея помощница вмѣняется въ особенную обязанность практическое ознакомленіе ученицъ съ домашнимъ хозяйствомъ.

Изъ числа приходящихъ ученицъ 10 и болѣе, по назначенію учредителя, пользуются бесплатнымъ ученіемъ; остальные же за право посѣщать классы училища платятъ въ годъ: принадлежація къ сословию Кубанскаго казачьяго войска 6 р., а иногороднія 8 р., съ завтракомъ.

При училищѣ учрежденъ пансіонъ, въ которомъ воспитанницы живутъ и получаютъ полное содержаніе.

Учредитель принялъ на себя содержаніе въ пансіонѣ на полномъ своемъ иждивеніи 10 дѣтцъ, избираемыхъ имъ изъ всѣхъ сословій по его усмотрѣнію.

Кромѣ того въ пансіонѣ принимаются и своекоштные воспитанницы изъ всѣхъ состояній полными пансіонерками и полупансіонерками.

За полное содержаніе своекоштной пансіонерки назначается: принадлежащей Кубанскому казачьему войску 60 руб., а иногородней 80 руб. въ годъ.

Сверхъ того за каждую своекоштную пансіонерку вносится одновременно на первоначальное обзаведеніе 20 р.

За полупансіонерку вносится плата въ годъ: съ принадлежащей Кубанскому войску 30 руб. а иногородней 40 руб. по полугодно; кромѣ того, на первоначальное обзаведеніе одновременно 10 руб.

Число своекоштныхъ пансіонерокъ зависитъ отъ помѣщенія пансіона. Пансіонерки полныя и полупансіонерки за ученіе въ училищѣ ничего не платятъ.

Достойны замѣчанія по нашему мнѣнію слѣдующіе §§ устава: § 44. «Какъ надзирательница, такъ и помощница ея обязаны помогать воспитанницамъ въ приготовленіи уроковъ, а равно въ занятіяхъ ихъ рукодѣліями и заботиться о развитіи въ нихъ любви къ домашнему хозяйству, примѣнительно къ мѣстному образу жизни, приучать ихъ къ работамъ и занятіямъ по этому хозяйству въ самомъ разнообразномъ видѣ, не пренебрегая и самыми простыми, полезными работами. Пособіемъ къ практическому изученію воспитанницами хозяйства служатъ: кухня, прачешная, садъ, огородъ, скотный и птичный дворъ, находящіеся при училищѣ. § 45. «Воспитанницы должны быть приучаемы ходить за больными, при чемъ практикою можетъ служить хожденіе за больными воспитанницами въ пансіонной больницѣ. Имъ сообщаются также врачемъ, пользующимъ въ училищѣ, понятія о свойствахъ и употребленіи общеизвестныхъ лечебныхъ растений и находящихся подъ рукою домашнихъ средствъ, для преподаванія первоначальной помощи заболѣвающимъ. § 46. «Въ содержаніи воспитанницъ, какъ пищею такъ и одеждою, бѣльемъ и обувью должны быть соблюдаемы самая строгая умѣренность и простота и отсутствіе всякой роскоши.»

— Сообщаемъ еще нѣсколько свѣдѣній о народномъ образованіи въ землѣ Кубанскаго войска, заимствованныя нами изъ 4 № Куб. Войск. Вѣдом.

«Съ первыхъ дней вступленія въ командованіе Кубанскимъ войскомъ нынѣшняго нашего Наказнаго Атамана, мы увидѣли особое вниманіе и заботу Его Сіятельства на дѣло народнаго образованія. Графъ вступилъ въ управленіе войскомъ 27-го февраля 1863 года, а 19 апрѣля мы уже читали слѣдующія

замѣчательныя строки въ циркулярѣ Его Сіятельства по войску (№ 648): «... Единственное отрядное явленіе въ Таманскомъ округѣ, это — школы въ станицахъ: Старовеличковской и Новонижестеблевской. Честь и слава учредителямъ этихъ первыхъ разсадниковъ народной грамотности и попечителямъ о нихъ; было бы желательно, чтобы духовенство и начальники другихъ станицъ послѣдовали этому доброму примѣру. Вѣроятно и окружныя начальники и бригадные командиры примутъ въ этомъ дѣлѣ теплое дѣятельное участіе, настолько что не далее, какъ черезъ годъ, школы, подобныя вышеописаннымъ, будутъ открыты во всѣхъ станицахъ войска; только при повсемѣстномъ распространеніи въ войсковомъ населеніи элементарнаго образованія, — что я разумю подъ грамотностію не только въ тѣсномъ механическомъ смыслѣ, но и въ поучительныхъ бесѣдахъ и чтеніяхъ съ учащимися всѣхъ возрастовъ, — можно надѣяться на возвышеніе казаковъ въ нравственномъ и хозяйственномъ ихъ положеніи.»

Эти строки не на шутку зашевелили нашихъ окружныхъ и бригадныхъ администраторовъ, и съ помощію Божіею, дѣйствительно, прошло не болѣе какъ годъ — и школы открылись во всѣхъ станицахъ войска.

Всматриваясь поближе въ положеніе этихъ школъ, мы видимъ, что онѣ далеко еще не созрѣли вполне; не окрѣпли на столько, чтобы самостоятельно идти все далѣе, и далѣе по пути къ прогрессу. Материальный недостатокъ, неумѣнье непосредственно заведующихъ ими дать имъ разумное направленіе и тому подобныя обстоятельства постоянно требуютъ къ нимъ особеннаго вниманія и помощи.

Наказный Атаманъ ни на минуту не оставляетъ ихъ безъ теплаго своего участія и всеми мѣрами способствуетъ къ благоденствію ихъ. По его распоряженію, школы въ округахъ подчинены ближайшему наблюденію окружныхъ сыскныхъ начальниковъ, а въ бригадахъ — бригаднымъ командирамъ. Кромѣ того Его Сіятельство, желая болѣе рациональнаго управленія школами, собственноручно въ Екатеринодарскомъ округѣ, изволилъ назначить особаго къ нимъ попечителя. Наконецъ, видя затрудненіе школъ въ пріобрѣтеніи книгъ, Графъ сдѣлалъ распоряженіе чрезъ Директора училищъ Кубанской области о выпискѣ для школъ учебныхъ пособій на 200 руб. серебромъ.

Мы думаемъ, читатели согласятся съ нами, что нельзя не радоваться такимъ фактамъ, нельзя не выразить искренней глубокой благодарности виновнику такого добраго дѣла, такъ вѣрно появившему идею народнаго образованія и такъ энергически заботящемуся о приложеніи ея къ жизни. Особенно радуется насъ, что Его Сіятельство въ основу элементарнаго образованія ставитъ вполне современное гуманное начало: что первоначальное образованіе не должно ограничиваться механизмомъ чтенія, но должно вести къ умственному развитію учащагося, что, какъ доказалъ опытъ, достигается только посредствомъ «поучительныхъ бесѣдъ и чтеній съ учащимися» (объяснительнаго чтенія). Отъ души желаемъ успѣха этому дѣлу, и, дай Богъ, чтобы всѣ, власть имѣющіе руководители народнаго образованія послѣдовали этому благородному примѣру, а не ослѣпляли себя (какъ это нерѣдко бывало и бываетъ) тою мыслью, что для простаго человѣка достаточно знать какое нибудь ремесло, разбирать печатную книжку, да выводить гражданскія литеры; потому что эта система образованія создаетъ машины, а не людей (которые такъ нужны Россіи). Невѣрующимъ отсылаемъ къ нашему знаменитому педагогу Н. П. Пирогову, хоть къ его статьѣ «Школа и жизнь» и къ замѣчательнымъ ея словамъ: «И отцы, и общество и государство должны стремиться возстановить смыслъ и права школы, проистекающія изъ самой жизни. Должно возстановить прямое назначеніе школы, примиренной съ жизнью, — быть руководителемъ жизни на пути къ будущему. И этого достигнемъ только тогда, когда всѣ, человѣку дарованныя способности, всѣ благородныя и высокія стремленія найдутъ въ школѣ средства къ безконечному и всестороннему развитію

безъ всякой задней мысли и безъ рановременныхъ заботъ о приложеніи.»

Опроверженіе политическаго извѣстія.

Въ Аугсбургской газетѣ помѣщено извѣстіе, перепечатанное въ 8 № «Кавказа» о томъ, что «русское правительство употребляетъ всѣ успія къ пополненію пробѣла, оставленнаго въ народонаселеніи Кавказа выселившимися черкесами. Въ этихъ видахъ русскіе консулы стараются самыми выгодными условіями склонить малоазіатскихъ армянъ къ переселенію на Кавказъ. Изъ окрестностей озера Ванъ и съ плоской армянской возвышенности переселилось въ русскіе предѣлы уже около 1,500 семействъ, за которыми послѣдуютъ еще многія тысячи.»

Мы считаемъ обязанностію заявить, что извѣстіе, сообщенное Аугсбургской газетой, не справедливо, и принадлежитъ къ числу вымышленныхъ свѣдѣній, такъ часто помѣщаемыхъ о Россіи въ иностранныхъ газетахъ. Консулы наши не были уполномочены правительствомъ къ соглашенію малоазіатскихъ армянъ перейти въ русскіе предѣлы, а потому и не могли склонять ихъ къ переселенію. Съ 1830 года по настоящее время, какъ показываютъ официальные свѣдѣнія, ни одно семейство армянъ не выселилось на Кавказъ изъ Турціи. Въ 1862 году было выражено нѣкоторыми малоазіатскими армянами желаніе переселиться въ эриванскую губернію. Это желаніе объявили 95 человѣкъ армянъ мушскаго пашалыка, назвавшіеся повѣренными отъ 535 семействъ; но такъ какъ въ эриванской губерніи не было свободныхъ земель, то желаніе ихъ не могло быть исполнено. Имъ однако жъ было предоставлено выбрать для своихъ довѣрителей удобныя земли ставропольской губерніи; но при этомъ они были поставлены въ извѣстность о Высочайше утвержденномъ 27-го февраля 1862 года положеніи особаго комитета, что только тѣ изъ армянъ и грековъ могутъ быть приняты для поселенія въ Россіи, которые не потребуютъ особаго пособія отъ правительства. Послѣ того повѣренныя 535 семействъ армянъ мушскаго пашалыка не рѣшились отправиться въ ставропольскую губернію для осмотра земли и, по всей вѣроятности, отмѣнили свое желаніе переселиться.

ОБЗОРЪ НАУКЪ, ИСКУССТВЪ, ПРОМЫШЛЕННОСТИ И ПРОЧ.

— Примѣненіе силы, дѣйствующей въ телеграфѣ — электричества — къ желѣзнымъ дорогамъ уже имѣетъ мѣсто.

Нѣтъ такого полезнаго открытія или изобрѣтенія, которое не было бы сопряжено съ нѣкоторыми неудобствами. Дѣло только въ томъ, чтобы сдѣлать эти неудобства возможно менѣе ощутительными. Примѣняя это къ желѣзнымъ дорогамъ, можно сказать положительно, что близко то время, когда неудобства, сопряженныя съ этимъ полезнымъ изобрѣтеніемъ, будутъ окончательно устранены, и ѣзда по желѣзнымъ дорогамъ сдѣлается совершенно безопасною.

Электричество уже приноситъ пользу на желѣзныхъ дорогахъ тѣмъ, что даетъ возможность извѣщать объ отъѣздѣ поѣздовъ и ихъ прибытіи. Не смотря однако на то, что телеграфическія депеши передаются съ быстротою, превосходящею быстроту экстреннаго поѣзда, несчастные случаи отъ столкновенія двухъ поѣздовъ встрѣчаются все-таки не рѣдко. Конечно, если сравнить число людей, попавшихъ подъ колеса экипажей, съ числомъ людей, погибшихъ на желѣзныхъ дорогахъ, то разница не окажется особенно значительна. Тѣмъ не менѣе надлежало изыскать средства для предупрежденія подобныхъ несчастій.

Должно замѣтить, что чѣмъ значительнѣе объемъ и скорость движущейся массы, тѣмъ труднѣе прекратить ея движеніе, по этой причинѣ, хотя и было предложено до сотни различныхъ способовъ тормозить колеса вагоновъ желѣзной дороги, но всѣ эти способы оказывались недостаточны или, по крайней мѣрѣ, не были введены во всеобщее употребленіе. Истинно оказывается, что средство тормозитъ колеса ва-

гоновъ доставляетъ та же самая сила, которая была уже съ такой пользою употреблена на желѣзныхъ орогахъ,—именно электричество. Такъ какъ опыты удались вполнѣ, то мы имѣемъ полное основаніе думать, что столкновеніе поѣздовъ на желѣзныхъ дорогахъ сдѣлается впредь невозможнымъ, и имя изобрѣтателя электрическаго тормоза г. Ашаро, бывшаго ученика политехнической школы, будетъ блистать въ ряду именъ тѣхъ лицъ, которыя оказали человечеству важныя услуги.

Не пускаясь въ подробное описаніе прибора г. Ашаро, мы ограничимся указаніемъ на то, какъ этотъ приборъ дѣйствуетъ. Замѣтимъ, что въ основу системы тормазовъ, изобрѣтенныхъ г. Ашаромъ, положена та мысль, чтобы замѣнить силою электричества механическую силу рукъ. Тормазы дѣйствуютъ подъ вліяніемъ силы электричества, и эта сила можетъ обнаружиться во мгновеніе ока. Дѣйствіе механизма электрическаго тормоза можно уподобить дѣйствію курка у ружья. Когда курокъ взведенъ, то достаточно сдѣлать самое назначительное движеніе пальцемъ, чтобы его спустить. Точно также достаточно самага незначительнаго движенія пальцемъ, чтобы прекратить электрическій токъ и затормазить колеса вагоновъ.

Опыты надъ вновь изобрѣтенными тормазами производились на желѣзной дорогѣ въ Страсбургѣ, въ присутствіи многихъ французскихъ и иностранныхъ инженеровъ. Два вагона, къ которымъ приспособленъ былъ приборъ г. Ашаро, были выкачены на полотно желѣзной дороги, дабы дать возможность присутствовавшимъ на опытахъ рассмотреть во всей подробности всѣ части прибора. Когда осмотръ прибора кончился, къ этимъ двумъ вагонамъ прицѣпленъ былъ локомотивъ съ тендеромъ. Проводникъ электричества былъ переброшенъ черезъ запасъ топлива въ тендерѣ, и оконечность проводника прикрѣплена была вѣтомъ къ наружной сторонѣ тендера. Для размѣщенія прибора потребовалось не болѣе четверти часа времени, и вся эта операція сдѣлана была кочегаромъ. Затѣмъ локомотиву данъ былъ самый скорый ходъ и при этомъ произведены были опыты въ слѣдующемъ порядкѣ.

1) Машинистъ, на локомотивѣ, повернулъ съ-лѣва на-право небольшую рукоятку, служащую для прерыванія электрическаго тока; въ ту же минуту тормазы опустились на колеса вагоновъ. Колеса обоихъ вагоновъ совершенно перестали вращаться; они только скользили по рельсамъ, задерживая движеніе локомотива. Для предупрежденія совершенной остановки поѣзда, машинистъ поворотилъ рукоятки въ обратную сторону, и колеса, освободившись отъ тормазовъ, завертѣлись съ прежнею быстротою.

2) Кондукторъ, находившійся въ заднемъ вагонѣ, вступилъ въ сообщеніе посредствомъ электрическаго проводника съ машинистомъ, и приводя электричествомъ въ движеніе звонокъ, находившійся въ вагонѣ, приводилъ въ то же самое время въ движеніе и звонокъ, помѣщенный на локомотивѣ и въ другихъ вагонахъ.

3) Кондукторъ, находившійся въ заднемъ вагонѣ, затормазилъ, прервавъ электрическій токъ колеса не только того вагона, въ которомъ самъ помѣщался, но и передняго вагона. Минуту спустя, онъ освободилъ колеса отъ тормазовъ, дабы не прекратить совершенно движеніе поѣзда.

Полезность изобрѣтенія Ашаро, достаточно выясненная вышеприведенными опытами, сдѣлается еще болѣе очевидною, если мы скажемъ, что приборъ этотъ дѣйствуетъ въ нѣкоторыхъ случаяхъ самъ собою. Колеса тормазятся вслѣдствіе прекращенія электрическаго тока; по этой причинѣ сильныя толчки, происходящія отъ того, что сломается у вагона колесо или поѣздъ сойдетъ съ рельсовъ, прерывая электрическій токъ, вмѣстѣ съ тѣмъ затормазятъ немедленно всѣ колеса вагоновъ поѣзда желѣзной дороги.

— У насъ въ Россіи желѣзныхъ дорогъ пока очень мало; будемъ утѣшать себя надеждой, что онѣ скоро будутъ.

Предполагаемая нововведенія на николаевской желѣзной дорогѣ.—Спѣшимъ подѣлиться съ нашими читателями пріятною новостью. Одинъ московскій купецъ и фабрикантъ вошелъ въ соглашеніе съ обществомъ николаевской желѣзной дороги и заключилъ уже контрактъ на учрежденіе въ вагонахъ этой дороги пассажирскихъ постелей, опредѣливъ стоимость этого дорожнаго комфорта весьма доступной и, относительно, далеко не высокой цифрой: такъ, постель въ вагонахъ 1-го класса стоитъ 3 р., 2-го—2 и 3-го—1 рубль. Кромѣ того, для пассажировъ 1-го и 2-го класса будетъ устроенъ общій залъ, въ которомъ можно собираться для чтенія газетъ, журналовъ, курить, разговаривать, играть въ карты. Нельзя не назвать счастливою мыслью прожектера, общающую ему несомнѣнно положительныя результаты.

— А посмотрите въ Англіи. Въ Лондонѣ устраивается новая подземная желѣзная дорога, на сорокъ футовъ ниже существующей теперь и идущей съ запада на востокъ. Новая дорога пойдетъ по направлению отъ сѣвера къ югу и встрѣтится съ старою дорогою въ Эстонъ-Ридъ. На этомъ пунктѣ построена будетъ станція на глубинѣ семидесяти футовъ отъ поверхности земли, подъ станціею старой дороги. Для устраниенія задержекъ при отправленіи поѣздовъ и для большаго удобства пассажировъ, платформа верхней станціи, помощью гидравлическаго пресса, будетъ опускаться съ пассажирами до нижней станціи и затѣмъ обратно подниматься до верхней. Частная компанія, приваившая на себя постройку этой дороги, обязалась окончить ее въ двухлѣтній срокъ и начала работы одновременно на нѣсколькихъ пунктахъ. Кромѣ того компанія обязалась купить всѣ безъ исключенія дома, подъ которыми будетъ пролегать желѣзная дорога, сломать ихъ и устроить широкую улицу, которая будетъ идти отъ Шоттенгамъ-Кортъ-Рида до самой Темзы. Въ замѣнъ вознагражденія за устройство этой улицы, правительство изъявило готовность пожертвовать на сооруженіе дороги два съ половиною милліона фунтовъ стерлинговъ. Постройка же всей линіи, на протяженіи четырехъ миль, обойдется, по приблизительнымъ исчисленіямъ, въ двадцать восемь милліоновъ.

— Чѣмъ болѣе прилагается стараній, чтобы ничто не задержало хода работъ по проведенію московско-черноморской желѣзной дороги, тѣмъ все болѣе значенія приобретаютъ подробныя изслѣдованія донецкаго каменно-угольнаго бассейна. Льготы, данныя каменно-угольнымъ промышленникамъ на Дону и Донцѣ, должны содѣйствовать открытію новыхъ копей, но едва ли менѣе важно и основательное опредѣленіе богатства уже открытыхъ углекопей. Еще недавно горный инженеръ Кочержинскій обратилъ вниманіе на лисичанскія копи, на пути отъ Харькова къ Грушевкѣ. Онъ говоритъ что ежегодную добычу угля изъ однихъ лисичанскихъ и соседнихъ копей можно предположить въ 15 милліоновъ пудъ. Изъ главной лисичанской шахты можетъ быть въ день, при успешной работѣ, добыто 7,500 пудовъ угля. Поле подъ этой шахтой, на протяженіи *одной версты*, содержитъ 30 мил. пудъ угля, и по расчету г. Кочержинскаго, углубивъ шахту на 100 сажень, можно добыть еще, на томъ же пространствѣ, 120 мил. пудъ; слѣдовательно, всего на протяженіи той же версты—150 мил. пудъ. Другими словами—*одна верста* лисичанской копи въ состояніи дать больше, чѣмъ по *два пуда* угля, на *каждаго жителя Россіи*. Замѣтимъ, что пласты угля идутъ на той же мѣстности на 15 верстъ.

— Вообще годовое производство желѣза простирается на сумму 146.425,000 долларовъ. Великобританія производитъ желѣза въ годъ на 75 милліоновъ долларовъ; Франція на 15 милліоновъ; Россія на 5 милліоновъ; Швеція на 3.500,000; Норвегія на 125,000; Бельгія на 7.500,000; Саксонія на 175,000; остальная часть Германіи на 2.500,000; Австрія на 6.625,000; Швейцарія на 375,000; Испанія на 1 милліонъ; Италія на 625,000 и Соединенныя

Штаты на 25 милліоновъ долларовъ. Пруссія доставляетъ въ годъ 6.252,726 центнеровъ обработаннаго желѣза и 613,970 литаго.

— А что, если желѣзо вытѣснить и писчую бумагу?

Въ Бирмингемѣ получена изъ Питтсбурга (въ Пенсильваніи) весьма интересная вещица—письмо, написанное на желѣзѣ. Такой тонкой желѣзной пластинки никогда еще не бывало; она только вдвое тяжеле обыкновеннаго листа почтовой бумаги, но при этомъ, конечно, несравненно крѣпче. Толщина ея составляетъ одну тысячную долю дюйма. Въ Бельгіи старались дѣлать нечто подобное; но самая тонкая пластинка составляла до сихъ поръ только $\frac{1}{666}$ дюйма.

— Отечество наше, богатое желѣзомъ, обильно и другими минеральными сокровищами.

— Въ то время, какъ казна и частныя лица прилагаютъ старанія, чтобы вновь устроиваемая черноморская желѣзная дорога нашла на своемъ пути достаточный запасъ топлива, освѣщеніе фотогеномъ, привившись, съ легкой руки американцевъ-предпринимателей, къ нашимъ городамъ, повело къ другому рода геологическимъ изслѣдованіямъ на Кавказѣ и въ Крыму: Таманскій и Керченскій полуострова подробно изслѣдуются, съ цѣлью добывать изъ нихъ возможно большее количество дающей фотогенъ нефти. Изъ изслѣдованій генераль-лейтенанта Гельмерсена оказывается, что Таманскій полуостровъ и вообще кавказская часть мѣстонахожденія нефти богаче ею, чѣмъ Крымъ. Въ послѣднемъ ея, впрочемъ, также не мало и керченская нефть очень хороша. Фотогенъ, приготовленный изъ керченской нефти по способу американскаго химика Константа, превосходнаго качества. Разработка фотогена предпринята близъ Керчи американскимъ гражданиномъ Гауеномъ (Goven), тѣмъ самымъ, который привялъ на себя поднятіе кораблей, затопленныхъ въ севастопольской гавани въ крымскую войну. Гауенъ привялся за добываніе нефти изъ богатой ею сѣрой и черной вязкой глины съ замѣчательнымъ усердіемъ. Онъ началъ бурить землю въ нѣсколькихъ мѣстахъ (татары и казаки, добывавшіе прежде нефть по соседству, довольствовались прежде одними колодцами), и когда приступилъ къ дѣлу, то еще болѣе убѣдился, что около Керчи должны быть цѣлыя болота, или озера нефти, подобно тому, какъ они были открыты при буреніи въ Пенсильваніи, въ Америкѣ. Гдѣ при буреніи вынимали изъ земли вырѣзанную бурною глину, съ нею нефть текла ручьями. Гауенъ намѣревается продолжать буреніе, хотя бы пришлось пробурить землю на 1500 футовъ въ глубину.

Въ Крыму успѣхъ нефтянаго производства зависитъ, такимъ образомъ, отъ результата попытки Гауена, которая, въ свою очередь, разрѣшитъ также вопросъ: сходны ли мѣстонахожденія нефти у насъ съ пенсильванскими, т.-е. образуютъ ли они подземныя нефтяныя озера, или присутствіе ихъ въ глинѣ на поверхности земли не можетъ повести къ открытію большаго массы нефти на болѣе значительной глубинѣ.

Но если Гауенъ увѣренъ, что его теорія оправдывается, то еще болѣе рѣшительно склоняется въ пользу того же мнѣнія г. Шандоръ, распространившій свою дѣятельность на Таманскій полуостровъ. Онъ такъ увѣренъ въ громадности нефтяной разработки—въ недалекомъ будущемъ, что уже выписалъ изъ Америки машину для выдѣлки 200 бочекъ нефти въ сутки. Выписка машины изъ Америки, вмѣстѣ съ стоимостью ея, обошлась ему въ 20,000 рублей, но зато, въ случаѣ успѣха, онъ будетъ въ состояніи добывать громадное количество нефти въ сутки, при помощи одной паровой машины и двухъ работниковъ, что позволитъ ему разлить его свѣтъ по еще болѣе обширному пространству имперіи.

Отъ успѣха Шандора и Гауена въ развѣдкѣ нефти по ту и по эту сторону керченскаго пролива будетъ зависеть дальнѣйшій успѣхъ фотогеноваго освѣщенія у насъ, и потому дѣло не послѣдней важности—

знать, что работы ихъ ведутся съ должнымъ знаніемъ дѣла.

— Юная наука, фотографія, мало по мало примѣняется, кромѣ области пріятнаго и къ области полезнаго. Въ числѣ полезныхъ въ научномъ отношеніи примѣненій фотографіи, не послѣднее мѣсто занимаетъ примѣненіе, состоящее въ съемкѣ плановъ посредствомъ фотографіи. Такимъ образомъ сняты были планы Гренобля и его окрестностей, на 20 квадратныхъ верстѣ въ окружности. Въ 1860 году академія наукъ одобрила этотъ способъ съемки плановъ. Нѣсколько времени спустя, военный министръ поручилъ, въ 1861 и 1862 годахъ, инженернымъ офицерамъ императорской французской гвардіи произвести съемку плановъ по означенному выше способу. Результаты оказались самые удовлетворительные.

Снято было 29 видовъ съ 15 различныхъ пунктовъ, избранныхъ по ту и другую сторону береговъ озера. Должно замѣтить, — какъ это значится въ протоколѣ комисіи, занимавшейся съемкой, — что самый ближайшій изъ пунктовъ, нанесенныхъ на планъ помощію фотографіи, отстоялъ отъ мѣста съемки на версту. Предсѣдатель комисіи замѣтилъ, что это обстоятельство имѣетъ не маловажное значеніе для тѣхъ, которымъ предстоитъ надобность производить рекогносцировку укрѣпленныхъ мѣстностей. Рекогносцировка можетъ такимъ образомъ производиться съ большимъ удобствомъ въ тѣхъ даже случаяхъ, если рекогносцируемый предметъ будетъ находиться на разстояніи $4\frac{1}{2}$ верстѣ.

Для съемки пространства въ 20 квадратныхъ верстѣ потребовалось только 60 часовъ времени. Изъ снятыхъ комисіею фотографическихъ видовъ составлена была карта, которая была выставлена на показъ публикѣ въ залѣ, гдѣ происходятъ засѣданія парижской академіи наукъ.

— Англійскій художникъ, г. Генрихъ Колленъ сдѣлалъ съ большимъ успѣхомъ примѣненіе фотографіи къ миниатюрѣ. Способъ, который былъ имъ изысканъ, очень простъ: во-первыхъ, слѣдуетъ выбрать пластинку слоновой кости, самую тонкую, какую только возможно. Для этой цѣли, г. Колленъ наклеиваетъ на стекло листъ рисовальной бумаги; къ этому листу прикрѣпляетъ, въ свою очередь, пластинку слоновой кости и принимается скрести ее лезвиемъ бритвы до тѣхъ поръ, пока черезъ пластинку не сдѣлаются видны черты, проведенныя карандашемъ на подложной визу пластинки бумаги. Когда пластинка слоновой кости сдѣлается достаточно тонка, то ее отклеиваютъ отъ бумаги, отмачивая въ водѣ. Если подъ эту пластинку подложить фотографическій рисунокъ, то художникъ будетъ имѣть возможность воспроизвести этотъ рисунокъ на пластинкѣ въ мельчайшихъ подробностяхъ, карандашемъ или кистью.

Фотографія, съ каждымъ днемъ дѣлающая видимые успѣхи, быть можетъ, совершенно займетъ современнѣе мѣсто живописи. Изъ Вѣны сообщаютъ, что тамъ вошло въ моду украшать фотографическими портретами не только посуду (вслѣдствіе чего у одной актрисы энтузіасты растаскали всѣ чашки съ ея изображеніемъ), но и гробницы, для увѣковѣченія подъ стекломъ чертъ покойнаго. Эта послѣдняя мысль весьма не дурна, но не вездѣ одинаково удобоисполнима.

— Увѣряютъ, что даже и солнце не будетъ необходимо, что и безъ него можно обойтись въ крайнемъ случаѣ.

Намъ достоверно извѣстно, сообщаетъ «Петербургскій Листокъ», что на дняхъ будетъ открыто въ Петербургѣ извѣстнымъ художникомъ-фотографомъ Оже заведеніе для фотографическихъ работъ, при искусственномъ освѣщеніи. Опыты такого рода производились уже неоднократно, при помощи электрическаго свѣта, развиваемаго, между остриями двухъ углей, весьма сильнымъ электрическимъ токомъ. Этого рода освѣщеніе представляетъ многіе недостатки. Нынѣ нашли возможность прибѣгнуть къ другому, лучшему спосо-

бу. Извѣстно, что основаніе магнезій есть металлъ *магній*, въ очень недавнее время полученный въ чистомъ видѣ. Этотъ металлъ одаренъ свойствомъ издавать въ раскаленномъ состояніи необыкновенно яркій и почти совершенно бѣлый свѣтъ, близко подходящій своему силу и близкою къ свѣту солнца. При освѣщеніи помощію этого металла будутъ производиться фотографическія работы въ новоустрояемомъ заведеніи.

— Но заниматься фотографіей при нынѣшнихъ способахъ не совсѣмъ безвредно.

При входѣ въ фотографическое заведеніе каждаго встрѣчаетъ пронзительный запахъ, который въ первое время пребыванія поражаетъ весьма сильно. Въ этомъ сильномъ запахѣ обоняніе человѣка практически знакомаго съ химіею, можетъ различить уксусную и азотную кислоты, эфиръ и алкоголь.

Уксусная кислота безвредна только въ весьма разбавленномъ состояніи, какъ напримѣръ въ видѣ обыкновеннаго уксуса. Въ болѣе сгущенномъ состояніи она производитъ сильное, раздражающее дѣйствіе, и безспорно вредна. Ацетиль — радикалъ уксусной кислоты, обладающій раздражающимъ свойствомъ, сообщаетъ его своимъ соединеніямъ въ особенности съ галогенными элементами. Хлористый ацетиль до того обладаетъ такимъ раздражающимъ свойствомъ что вдыханіе его паровъ производитъ немедленное кровохарканье. Но какъ уксусная кислота содержится въ уксусѣ, который можно глотать безвредно, то и самой уксусной кислотѣ обыкновенно приписываютъ безвредность, но это не вѣрно.

Пары *азотной кислоты*, не будучи болѣе ядки, чѣмъ пары уксусной кислоты, весьма ядовиты. Ядовитый характеръ ихъ въ недавнее время весьма рѣзко обнаружился въ Англии надъ г. Стюартомъ и его ассистентомъ, которые оба умерли оттого, что были облиты кислотою изъ разбитой бутылки. Этотъ случай, ясно показавшій вредъ азотной кислоты, напомнилъ другіе, менѣе рѣзкіе случаи, въ которыхъ азотная кислота дѣйствовала также ядовито.

Остальныя вещества, преобладающія въ фотографическомъ запахѣ — *алкоголь* и *эфиръ*. Алкоголь вѣроятно не очень вреденъ въ томъ количествѣ, въ которомъ онъ вдыхается, но за то эфиръ весьма вреденъ. Если налить немного эфирнаго на носовой платокъ и держать его у рта, то можно тотчасъ же лишиться чувствъ. Не вѣроятно, чтобы такое сильно дѣйствующее вещество было бы безвредно при вдыханіи его и въ разбавленномъ состояніи, въ особенности постоянно. Сильное дѣйствіе эфирнаго весьма хорошо извѣстно въ медицинѣ, и не возможно сомнѣваться въ томъ, чтобы его влияніе не было вредно.

Всѣ эти запахи могутъ быть устранены, если не вполне, то по крайней мѣрѣ на девять десятыхъ. Уксусную кислоту слѣдуетъ употреблять только въ весьма разбавленномъ состояніи; достаточно одной двенадцатой части уксусной кислоты, тогда какъ ее часто употребляютъ болѣе одной четверти, и тѣмъ поддерживаютъ постоянный запахъ въ рабочей комнатѣ. Ограничиваніемъ употребленія азотной кислоты до нѣсколькихъ капель, употребляемыхъ для окисленія ваннъ, устраняется вредное влияніе ея на воздухъ рабочихъ комнатъ. Гораздо труднѣе освободить воздухъ отъ эфирнаго; для этого лучше всего отгородить часть темной комнаты стеклянными рамами, изъ которыхъ одна открывается на столько, чтобы было удобно работать; пластинка покрывается коллодіонномъ внутри этого пространства, а фотографъ помѣщенъ въ него. Верхняя часть отгороженнаго пространства должна сообщаться отверстіемъ съ дымовой трубою, и хорошо, если въ него особо проводится свѣжій воздухъ, независимо отъ открыванія рамы. Такое устройство по опыту оказывается весьма удовлетворительнымъ.

Остается еще коротко упомянуть о нѣкоторыхъ другихъ веществахъ. Фотографы должны стараться совсѣмъ не употреблять синеродистаго кали. Безстрашное обращеніе съ нимъ совершенно неоснователь-

но и не извинительно. Нѣсколько лѣтъ тому назадъ г. Даваннъ едва не умеръ отъ него, и былъ спасенъ только весьма продолжительнымъ обливаніемъ водою головы и спины; и это произошло отъ весьма небольшого количества попавшаго въ ноздри нѣрзавъ кожу.

Іода и брома въ атмосферѣ рабочихъ комнатъ теперь гораздо менѣе, чѣмъ во время дагеротипіи. Въ свободномъ состояніи іодъ и бромъ представляютъ сильно раздражающія вещества, производящія воспаленіе въ легкихъ.

Наконецъ, надобно замѣтить, что относительно здоровья въ чловѣкѣ много самообольщенія. Кто долгое время подвергается вредному влиянію, не чувствуя вреда, весьма склоненъ отвергать вредъ этого влиянія, но всякій ядъ, дѣйствующій достаточное время, наконецъ обнаружитъ свое влияніе. Свинецъ и его углекислая соль представляютъ самое не летучее вещество, но здоровье маляра, постоянно находящагося въ атмосферѣ, въ которой содержится это вещество въ самомъ значительномъ количествѣ, наконецъ сильно разстроивается. Во множествѣ случаевъ разстройства здоровья не знаютъ, чему приписать его. Чахотка считается слѣдствіемъ простуды или врожденной наклонности, тогда какъ на дѣлѣ она можетъ быть происходить отъ слабаго, но продолжительнаго влиянія уксусной или азотной кислоты. Долгое обращеніе съ синеродистыми солями можетъ привести къ параличу, который приписывается различнымъ причинамъ, кромѣ настоящей. Фотографія представляетъ такое молодое искусство, что болѣзни происходящія отъ неосторожнаго употребленія его матеріаловъ, совершенно не изслѣдованы.

— Мы нѣсколько разъ упоминали въ обзорахъ о раскопкахъ въ Помпѣ; вотъ настоящее состояніе работъ.

Раскопка въ Помпѣ производится теперь подъ руководствомъ г. Фиорелли, директора неаполитанскаго музея, чловѣка дѣятельнаго и изобрѣтательнаго, быстро успѣвшаго своими удачными открытіями составить себѣ всемірную извѣстность. Достаточно сказать, что въ продолженіи четырехъ лѣтъ его завѣдыванія помпейскими работами, вырыта третья часть всего пространства, развѣдки которой продолжались цѣлое столѣтіе до него. Общая масса произведенныхъ до настоящаго времени раскопокъ обнимаетъ цѣлую треть города, двѣ трети еще лежатъ подъ землею, и въ томъ числѣ старинный городъ осковъ, бывшій краугольнымъ камнемъ Помпей. Изъ статистики приѣзжающихъ видно, что въ минувшемъ году болѣе 18,000 иностранцевъ посѣтили Помпею, потому что вырученная за билеты за вѣздъ въ нее сумма составила 37,000 франковъ. Число это, относительно не велико, но все же больше, чѣмъ было когда-либо прежде. Такъ какъ приливъ путешественниковъ въ Неаполь, благодаря существующей между этимъ городомъ и Римомъ желѣзной дорогѣ, ежегодно усиливается, то съ теченіемъ времени сумма выручаемой за впускъ въ Помпею платы будетъ почти достаточно на покрытіе расходовъ по раскопкамъ. Въ настоящее время италянское правительство для расходовъ по этому предмету и на жалованье служащимъ при раскопкѣ лицамъ выдаетъ ежегодно сумму въ 60,000 франковъ. Верхній этажъ совершенно выдвигается изъ стѣны на улицу, какъ въ средневѣковыхъ городахъ на Гарцѣ и въ другихъ мѣстахъ Германіи. Изъ внутренности дома деревянная лѣстница безъ перилъ ведетъ въ три или четыре небольшихъ комнаты, составляющія верхній этажъ и идущія рядомъ одна за другою. Улица, и безъ того уже узкая и недостаточная для ѣзды экипажей, еще болѣе суживалась этими выдающимися впередъ этажами и совершенно затемнялась; но за то въ ней была тѣнь. Было бы ошибочно думать, что помпейскіе дома почти всѣ строились въ одинъ этажъ; напротивъ, въ Помпѣ не было почти ни одного мало-мальски порядочнаго дома безъ втораго этажа, какъ о томъ свидѣтельствуетъ извѣстный домъ Диомеда, въ концѣ улицы Могиль. У каждаго дома была терраса, съ которой можно было

наслаждаться чистым воздухомъ и видами на окрестности и на море. Если сообразить устройство составныхъ частей римскаго дома, то окажется, что террасы устроивались точно такимъ же образомъ, какъ мы видимъ ихъ досель во всѣхъ мѣстностяхъ по берегамъ Неаполитанскаго залива, гдѣ онѣ существуютъ въ качествѣ старинныхъ, самимъ климатомъ вынуждаемыхъ построекъ. Г. Фиорелли, съ своей стороны, полагаетъ, что Помпея была засыпана пепломъ только до кровель домовъ, которые оставались свободными и доставляли бѣжавшимъ жителямъ возможность отыскивать снова свои жилища. И дѣйствительно, они возвращались изъ сосѣднихъ городовъ для спасенія того, что было ими покинута или что, вообще, еще можно было спасти. Безъ всякаго сомнѣнія, первая раскопки въ Помпеѣ производились самими злополучными жителями этого города. Этимъ обстоятельствомъ и позднѣйшими, по всей вѣроятности долго производившимися розысками объясняется, почему такъ мало найдено предметовъ въ погребенномъ подъ лавою городѣ. Теперь уже брошены прежній обычай вынимать фрески и доставлять ихъ въ неаполитанскій музей. Правда, это доставляло ту выгоду, что лучше сохранялась живопись, которая могла бы испортиться на открытомъ воздухѣ, и кромѣ того составлялась коллекція, удобная для обозрѣнія и изученія; но, съ другой стороны, это разрушало самые дома, лишало ихъ украшеній и вообще унычало мѣстный колоритъ. Теперь стѣнная живопись будетъ оставаться на своемъ мѣстѣ.

— Вотъ тоже археологическое открытiе.

Папа принялъ отъ дворянина Ригетти въ подарокъ колоссальную статую Геркулеса, но велѣлъ выдать владѣльцу ея 42.500 скуди. Статуя теперь окончательно вычищена и блеститъ какъ только что изолоченная, между тѣмъ ей считаютъ 1,800 лѣтъ. Всѣ знатоки единогласно признаютъ ее произведеніемъ искусства, самымъ важнымъ изъ всѣхъ, досель найденныхъ въ развалинахъ Рима.

— Еще археологическая находка, но въ Россіи.

Недалеко отъ Никополя, екатеринославской губер., въ имѣніи г-жи Зейфартъ, находился огромный курганъ, извѣстный подъ именемъ *толстой мошлы*. Въ этомъ курганѣ отыскано много драгоценностей, украшавшихъ останки какого то значительнаго (быть можетъ, скифскаго) вождя. Гробница вождя найдена была, противъ обыкновенія, на глубинѣ 6 сажень. Найденныя драгоценности составляютъ почти цѣлый музей.

— Переходя къ древностямъ въ другихъ сферахъ, можемъ сообщить, что если вѣрить библиофиламъ—говоритъ «Испанскій Библиографическій Вѣстникъ»—то въ фундаментѣ одного недавно сломаннаго дома въ Катанѣ найдена часть лѣтописей Тацита, гдѣ говорится о царствованіи Калигулы. Было бы желательно, чтобы любители латинской словесности посѣщали явить міру этотъ любопытный документъ.

— Недавно съ молотка продано старинное кресло, интересное, какъ историческій памятникъ. Оно принадлежало сперва великой Маріи Терезіи и стояло на почетномъ мѣстѣ въ ея будуарѣ. Послѣ ея смерти, оно досталось ея несчастной дочери Маріи Антуанеттѣ и попало въ число мебели, которую королевскимъ указомъ было дозволено имѣть въ Тамплѣ. Послѣ трагической смерти короля и королевы, камердинеру короля, Клеру, было дозволено взять его. Онъ перевезъ это кресло въ Англію, гдѣ оно перешло во владѣніе принца-регента, а затѣмъ герцога Кумберлендскаго. Послѣдній привезъ его въ Берлинъ и отдалъ въ починку обойщику. Мастеровой, передѣлывавшей это кресло, вазель за подкладкою брилліантовую брошку, миниатюру и свертокъ бумагъ. Онъ завладѣлъ брошкою, а миниатюру и бумаги отдалъ одному часовщику. Послѣдній открылъ, что миниатюра была портретъ жертвы чеботара Симона, а бумаги были тайныя наставленія Людовика XVI его сыну. На основаніи этихъ бумагъ онъ выдавалъ себя за Людовика XVII и послѣ различныхъ приключеній умеръ въ во-

сточной Индіи, лѣтъ десять тому назадъ. Мастеровой обойщика на смертномъ одрѣ открылъ, что онъ нашелъ въ креслѣ, знаменитое кресло было куплено его родными, вѣроятно, въ надеждѣ найти въ немъ еще что-нибудь. Въ послѣдствіи оно перешло въ руки одного француза, который привезъ его въ Парижъ, гдѣ оно было приобрѣтено старушкою, умершей въ богадѣльнѣ, и наконецъ досталось антикварію за пять франковъ. Sic transit gloria!

— Въ Парижѣ ожидается въ скоромъ времени интересный аукціонъ автографовъ, въ числѣ которыхъ находятся, говорятъ, весьма замѣчательныя экземпляры, какъ напр. большая коллекція любовныхъ писемъ герцога Ришелье и нѣсколько рукописныхъ сочиненій, досель никому не извѣстныхъ.

(Окончаніе въ слѣд. №)

БИБЛИОГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

ОБЪ ИЗДАНІИ ВЪ 1865 ГОДУ

ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО ЖУРНАЛА МОДНЫЙ МАГАЗИНЪ

ГОДЪ ЧЕТВЕРТЫЙ.

МОДНЫЙ МАГАЗИНЪ будетъ издаваться въ 1865 году подъ прежней редакціей и цѣль его, по-прежнему, будетъ состоять въ томъ, чтобы не только знакомить читательницъ съ современнымъ состояніемъ моды, но и доставлять имъ возможность шить свои наряды дома.

Мы извлекаемъ изъ иностранныхъ журналовъ все, что находимъ въ нихъ хорошаго и примѣнимаго къ нашимъ условіямъ и потребностямъ, не упуская при томъ изъ виду и русскій народный элементъ, на сколько онъ можетъ быть согласованъ съ современными требованіями. Но заимствуя у этихъ журналовъ лучшіе фасоны, мы никогда не перепечатаемъ безъ провѣрки и исправленія помѣщаемыхъ тамъ выкроекъ, потому что онѣ обыкновенно составлены такъ неточно, что ими могутъ руководствоваться развѣ только модистки [по профессіи, тогда какъ по нашимъ выкройкамъ могутъ шить даже лица, мало знакомыя съ этимъ дѣломъ.

Трехлѣтній опытъ доказалъ, что цѣль журнала достигается: многія изъ нашихъ подписчицъ научились работать сами, и убѣдились что такимъ образомъ можно значительно сократить туалетныя издержки, не убавляя ничего изъ своихъ нарядовъ.

Программа МОДНАГО МАГАЗИНА остается прежняя, съ тою только разницею, что число политипажей будетъ увеличено до 2,00, и что, сверхъ рисунковъ, составляющихъ спеціальность журнала, будутъ иллюстрироваться нѣкоторыя беллетристическія произведенія, даваться ребусы, ноты, и т. п.

ПРОГРАММА «МОДНАГО МАГАЗИНА» ВЪ 1865 ГОДУ.

Стихотворенія извѣстнѣйшихъ современныхъ поэтовъ.

Оригинальные и переводные рассказы и критическія статьи.

Петербургскія и заграничныя фельетоны.
Гигіеническія и хозяйственныя статьи.
Кухня.

Модный фельетонъ и объясненіе прилагаемыхъ политипажей, модныхъ картинокъ, выкроекъ и узоровъ
Въ текстѣ будетъ дано въ теченіе года до 200 политипажей: разныхъ нарядовъ, женскихъ работъ, го-

ловныхъ уборовъ, канвовыхъ, тамбурныхъ и др. узоровъ.

Сверхъ того будутъ даваться рисунки къ нѣкоторымъ беллетристическимъ произведеніямъ, ноты, и т. п.

ПРИЛОЖЕНІЯ:

24 МОДНЫЯ ГРАВЮРЫ большого формата, получаемыя съ легкою почтою изъ Парижа тотчасъ по ихъ выходѣ.

12 БОЛЬШИХЪ ВЫРѢЗНЫХЪ ВЫКРОЕКЪ въ настоящую величину.

12 БОЛЬШИХЪ ЛИТОГРАФИРОВАННЫХЪ ЛИСТОВЪ, на которыхъ въ теченіе года помѣщается до 60 выкроекъ: дѣтскихъ платьевъ, лифовъ, корсажей, манишекъ, подрукавничковъ, чепцовъ, кофточекъ, бѣлья, пелеринокъ, поясовъ и пр. и слишкомъ 300 узоровъ для всякаго рода вышиванья: гладью, русскимъ и англійскимъ швомъ, суташемъ, миньардизомъ, тесемочками; мѣтки для бѣлья и разныя другія работы.

Иллюстрированная обертка изъ цвѣтной бумаги разсылается подписчикамъ два раза въ годъ, именно: при первой январской и первой іюльской книжкахъ. Каждая обертка назначается для 12 номеровъ журнала.

«МОДНЫЙ МАГАЗИНЪ» выходитъ два раза въ мѣсяцъ, книжками въ два печатные листа большого формата.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ Петербургѣ, преимущественно въ главной конторѣ «МОДНАГО МАГАЗИНА» на Караванной площади, д. Федорова № 14. А также въ книжномъ магазинѣ А. Ф. Бабунова и при типографіи В. И. Головина, у Владимирской, д. Фредерика № 15.

Въ Москвѣ: въ конторѣ «МОДНАГО МАГАЗИНА» при книжномъ магазинѣ И. В. Бабунова.

Сверхъ того можно подписываться въ газетныхъ экспедиціяхъ почтамтовъ.

Господа иногородные благоволятъ адресовать свои требованія слѣдующимъ образомъ: въ С.-Петербургѣ, въ редакцію «МОДНАГО МАГАЗИНА».

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА ЗА ГОДОВОЕ ИЗДАНИЕ:

Въ Петербургѣ: безъ доставки 6 р.
съ доставкою на домъ 7 р.
Въ Москвѣ: безъ доставки 6 р. 50 к.
съ доставкою на домъ 8 р.
Съ пересылкой по почтѣ во всѣ города Имперіи 8 р.

Редакторъ-издательница *Софія Мей*.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ТИФЛИССКОЕ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОЕ ОБЩЕСТВО

имѣть честь довести до свѣдѣнія публики, что въ будущій вторникъ 9-го февраля, для усиленія средствъ къ оказанію помощи бѣднымъ, будетъ данъ балъ въ залѣ Тифлисскаго Собранія съ лоттореею алегри.

Цѣна билетамъ: для кавалеровъ 2 р., для дамъ 1 р., а на алегри 25 к. сер.

Начало бала въ 8 часовъ.

Желающіе имѣть билеты благоволятъ обратиться къ распорядительницамъ бала: въ долж. гофм. Е. И. В., Елисаветѣ Павловнѣ *Эйлеръ*, (Иракліевская улица, домъ кв. Аргутинской) и Аннѣ Абессаломовнѣ Каргановой (Салалаки, улица Гудовичъ, собств. домъ), у которыхъ можно получать билеты ежедневно отъ 1 ч. до 3-хъ по полудни. Въ самый же день бала, 9-го февраля, билеты будутъ продаваться у входа въ залъ Собранія въ продолженіи цѣлаго дня, начиная съ 10-ти часовъ утра.

ГРУЗИНСКИЙ БЛАГОРОДНЫЙ СПЕКТАКЛЬ

В пятницу 12 февраля в 11½ часов утра дань будет, в залъ Тифлисской Губернской гимназии, грузинский благородный спектакль съ благотворительною целью, состоящий съ благотворительною целью, состоящий изъ слѣдующихъ пьесъ: «Скупой» соч. князя Григорія Эристовъ и «Я хочу быть княгиней» соч. Г. Антонова.

Билеты можно получать заблаговременно въ Гимназии съ 9 часовъ утра до 6 часовъ вечера съ 8 числа сего мѣсяца. (67—1).

ЧАТАХСКИЙ ЗАВОДЪ.

Въ конторѣ этого завода на Головинскомъ проспектѣ принимаются заказы на чугуныя отливки,

какъ то: решетки, надгробные памятники и др. и также на желѣзо разныхъ сортовъ. Заказы будутъ выполнены по умеренной цѣнѣ и въ непродолжительное время. (66—3) 1.

20,000

аршинъ чернаго гласе по 1 руб. 10 к. аршинъ также и другія черныя шелковыя матеріи получены изъ Ліона въ магазинъ Германа Гансена.

(38—1) 1. в.

На Авлабарѣ возлѣ провіантскаго магазина, отдается въ наемъ квартира о 4-хъ комнатахъ съ мебелью службами и банею за 100 руб. въ годъ.

Спросить въ канцеляріи магазина вахтера Фадѣева. (65—1).

ГОСПОДА ПОМЪЩИКИ

извѣщаются, что технически и практически образованный владѣлецъ завода, находящагося въ Берлинѣ и выдѣлывающаго вино, спиртъ, ромъ, коньякъ и ликеръ, предлагаетъ устроить подобный заводъ по новѣйшей системѣ въ частномъ имѣніи въ окрестностяхъ Тифлиса. Преимущество его аппаратовъ состоитъ въ томъ, что помощью ихъ изъ сыраго солода добывается спиртъ въ 90%, который послѣ перегонки даетъ чистѣйшій винный спиртъ въ 95%.

Этотъ аппаратъ еще мало извѣстенъ въ Европѣ и стоитъ 5000 талеровъ.

Господа помѣщики, желающіе затратить для устройства такого завода капиталъ около 12000 талеровъ благоволятъ адресоваться франкированными письмами къ Эд. Коху, въ Берлинъ, Штальшрейберъ штрассе, № 36. (47—4) 1.

ПЕРЕВОДЧИКЪ И КОМПАНИОНЪ

Знающій французскій, англійскій, итальянскій, русскій, турецкій и арабскій языки предлагаетъ свои услуги вѣдущимъ за границу съ выгодой, въ продолженіи путешествія изучать какой-либо изъ упомянутыхъ языковъ.

Адресоваться къ англійскому консулу, г-ну Вилькинсону или же письменно къ г-ну Соломону Псаковичу въ Потъ, гдѣ нахожусь. (50—7) 1.

СЫВШАЯ ПРОДАЖА

остальныхъ строительныхъ матеріаловъ отъ разломки арсенала, съ тѣмъ чтобы очистить мѣсто къ 27 февраля; цѣны значительно понижены: Желѣзо листовое по 3 руб. 20 коп. за пудъ, доски половыя разной длины по 30 коп. за погонную сажень. (57—3) 1.

Вновь поступившій экономъ тифлискаго дворянскаго собранія Николай Штрикъ покорнѣе проситъ господъ, желающихъ имѣть помѣсячно обѣды и ужинъ; заказы во всѣхъ мѣстахъ сервировкою столовъ по весьма выгоднымъ цѣнамъ. (33—5) 1.

ИЗВѢЩЕНІЕ ГГ. ПНОГОРОДНЫМЪ отъ книжнаго магазина Беренштама, въ Тифлисѣ.

Послѣдняя тяжелая почта изъ С. Петербурга отъ 18-го декабря 1864 г. прибыла сюда 19-го января. (61—1) 1.

Молодой человекъ, знающій сельское хозяйство ищетъ мѣсто управляющаго въ Закавказскомъ краѣ. Адресъ: г. Тифлисъ, серебрянные ряды, домъ Псака Малакова. (60—3) 1.

Въ домѣ Федоровыхъ отдается въ наемъ квартира изъ двухъ комнатъ съ кухнею, около дома начальника Штаба, не большой переулочекъ, ведущій во дворъ. (59—1) 1.

По случаю отъѣзда продается за 550 р. с. рояль вѣнской работы фабрики Зейферта, на Давыдовской площади, въ домѣ Бакрадзе, въ квартирѣ Рагозина. (45—3) 1.

НА ГОЛОВИНСКОМЪ ПРОСПЕКТѢ,

ВЪ ДОМѢ ШЮЕВА,

ВЕНГЕРСКИЙ МАГАЗИНЪ КОВАРА И К^о

Получены изъ заграницы большой выборъ полотняныхъ товаровъ.

900 дюжинъ полотняныхъ платковъ 2 руб. 50 коп. за дюжину.
Полотна 40 аршинъ штука цѣна отъ 14 руб. до 27 руб.
Голландскаго полотно 50 аршинъ отъ 25 руб. до 50 руб. за штуку.
Столовые скатерти салфетки на 6 персонъ, цѣна отъ 8 руб. до 10 руб.
На 12 персонъ отъ 21 руб. до 25 руб.
На 24 персонъ отъ 35 руб. до 50 руб.
Для простынь полотно 2½ 2¾ аршина въ ширину; цѣна за аршинъ 1 руб. 15 коп.
Полотняныхъ и шерстяныхъ рубашекъ.
Разныя скатерти, салфетки и дамскіе чулки.
Шерстяныя матеріи для дамскихъ платьевъ.

(56—3) 1.

Г-жа А. ДУШЕ,

честь имѣетъ извѣстить почтеннѣйшую публику, что виды, по случаю дурной погоды оставлены тѣмъ же до 11-го февраля,

Чтобы доступно было большому семейству видѣть панораму, я уменьшила цѣну за входъ: 25 коп. сер., дѣти 15 коп. Въ панорамѣ ежедневно будетъ играть оркестръ музыки. Помѣщается въ домѣ генерала Арцрупи, на Головинскомъ проспектѣ, рядомъ съ Главнымъ Штабомъ. (68—1)

МАГАЗИНЪ

Рядомъ съ магазиномъ Декостера въ домѣ Сербина отдаются въ наемъ магазинъ о цѣнѣ спросить хозяина. (63—1).

Оддаются въ наймы три комнаты, кухня и кладовая на Давыдовской улицѣ. Спросить въ Гимназии, надзирателя Лиховскаго. (54—2) 1.

За отъѣздомъ продается разная мебель, кабинетный рояль, пара упряжныхъ каретныхъ лошадей и проч. въ Кукахъ въ домѣ князя Александра Грузинскаго, въ квартирѣ Г. М. Радецкаго. Квартира передается по 1-е августа. (53—6) 1.

Старшины тифлискаго Собранія, имѣютъ честь извѣстить господъ членовъ, что въ понедѣльникъ, 8-го сего февраля, въ 8-мъ часовъ вечера назначается общее **ЗАСѢДАНІЕ**, для заключенія контракта съ новымъ экономомъ и для утвержденія годовой сметы на 1865-й годъ. (55—3) 1.

Продается прочный и малобжаный фазонъ за 400 р.; спросить въ домѣ капитана Шевченко, что у новой куіиной церкви. (31—7) 1.

Съ 7-го числа февраля начинаются блины напротивъ Казенной Палаты, въ домѣ Тамашева. (62—1) 1.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Мѣсяцъ и числа по старому стилю.	ЧАСЫ.	ТЕРМОМЕТРЪ Р°		СЫРОСТЬ ВОЗДУХА.	БАРОМЕТРЪ въ РУССК. ПОЛУДИН. при 13¼ Рном.	НАПРАВЛЕНІЕ И СИЛА ВѢТРА.	СОСТОЯНІЕ НЕБА.		ТЕМП. по РНОМ	
		СУХОЙ.	СМОЧ.				НАИМ.	НАИВ.		
2-го февраля. 1865 года.	7 утра.	+ 1,0	+ 0,7	0,94	571,34	Тихо.	Пасмур. накр. дождь. Пасмурно. Обл. мѣсти.	— 0,2	+ 5,4	
	1 пополудни.	+ 3,3	+ 2,6	0,87	572,10	Тихо.				
	9 вечера.	+ 3,7	+ 1,5	0,60	573,69	З. умер.				
3-го февраля.	7 утра.	+ 1,9	+ 0,0	0,65	575,25	СЗ. умер.	Обл. разс. Обл. разс. Обл. мѣсти.	+ 1,4	+ 4,8	
	1 пополудни.	+ 4,4	+ 1,5	0,50	575,57	СЗ. сильн.				
	9 вечера.	+ 1,0	— 0,9	0,63	576,92	С. слаб.				
4-го февраля.	7 утра.	— 3,1	— 3,6	0,87	577,33	Тихо.	Обл. разс. Обл. на горс. Обл. на горс.	— 3,1	+ 4,7	
	1 пополудни.	+ 4,2	+ 1,9	0,60	576,89	ЮВ. слаб.				
	9 вечера.	— 0,1	— 1,0	0,81	578,39	Тихо.				

Поправка: въ газетѣ «Кавказъ» № 10-й, въ таблицѣ метеорологическихъ наблюдений, наименьшія температуры: 29-го января напечатано —3,2 а слѣдуетъ +3,2 и 30-го числа напечатано —2,2; а слѣдуетъ +2,2 и направленіе вѣтра 30 числа въ 9 часовъ вечера напечатано СЗ; а слѣдуетъ ЮВ.